

这是毫不动摇坚持党的领导的五年,是书写民主法治建设新篇章的五年,也是高效服务建设美好新疆的五年。

回望过去五年,在自治区党委领导下,自治区十三届人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,深入践行依法治疆,积极履职尽责,主动担当作为,为新疆高质量发展贡献人大力量。

提高立法质量 夯实法治根基

党的二十大闭幕后,自治区人大常委会机关第一时间组织全体干部学习贯彻大会精神。

“党的二十大报告对立法工作提出了明确要求。”自治区人大常委会法工委主任李娟说,立法工作能不能把准方向、取得成效,更好发挥服务大局作用,关键看是否坚持和贯彻了党的领导原则。

五年来,自治区人大常委会始终把坚持党的领导贯穿到立法工作的全过程和各方面,牢牢扭住新疆社会稳定和长治久安总目标,聚焦高质量发展需要,回应各族群众期待,科学立法、民主立法、依法立法,用良法善治为新疆改革发展稳定保驾护航。

——紧紧围绕自治区党委中心工作开展立法。制定和修改了自治区去极端化条例、自治区民族团结进步模范区创建条例、自治区促进政务服务便利化条例、自治区乡村振兴促进条例、自治区气候资源保护和开发利用条例、自治区未成年人保护条例等。

——坚持在立法过程中体现全过程人民民主。建立10个基层立法联系点,成立由20位专家组成的自治区人大常委会立法咨询专家库,积极开展法规草案向社会公开征求意见,邀请人大代表参加立法各环节工作等。

——不断健全立法工作机制。坚持和完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局;完善地方立法“四方统筹协调机制”,以优化机制带动效能提升等。

五年来,自治区人大常委会通过自治区地方性法规77件,法规性决议决定20件,审

不负人民重托 书写履职新篇章

——自治区十三届人大常委会五年工作综述

石榴云/新疆日报记者 梁立华

查批准设区的市、自治州、自治县地方性法规、单行条例96件,报备规范性文件299件。新疆立法特色更加凸显,立法工作机制更加完善,立法质量和效率明显提升,有力服务保障了自治区经济社会高质量发展。

提高监督实效 破解发展难题

敢于动真碰硬,持续跟踪问效。五年来,自治区人大常委会共听取和审议“一府一委两院”专项工作报告93项,先后对39部法律法规实施情况开展检查,进行视察和调研83次,开展专题询问12次,持续推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题。

——围绕促进经济高质量发展,听取和审议深化“放管服”改革优化营商环境工作情况等专项报告;依法听取审议计划和预算执行情况、国有资产管理情况、审计工作及审计查出问题整改情况报告等。

——坚持发展要落实到改善民生上,围绕医疗、教育、就业等民生领域,持续开展执法检查、跟踪视察和专题询问,解决了一批群众长期关注的热点难点问题。

——聚焦生态文明建设,连续五年高位推动开展天山环保行执法检查,针对存在问题组织专题询问;围绕打好污染防治攻坚战,系统开展大气、水、土壤污染防治法和环保法执法检查。

监督越有力,代表民意的法律实施就越有力。“通过一系列监督措施,推动人大监督整改落实,让法律和制度长出‘牙齿’,更好保障党中

央各项决策部署落地见效。”自治区人大社会建设委员会副主任委员、自治区人大常委会新闻发言人阿依夏木·玉努斯说。

五年来,自治区人大常委会积极创新监督方式方法,在丰富执法检查方式,强化上下联动监督、扎实开展满意度测评和专题询问等方面不断探索,监督实效不断提高。

发挥代表作用 用心服务人民

2022年9月,我区人大常委会首次召开百名五级人大代表“履职为民助力发展”座谈会,代表们紧紧围绕自治区党委中心工作,话履职收获、谈认识体会、提意见建议,为在新时代新征程上奋力建设美好新疆汇聚智慧力量。

人大代表来自于人民,根植于人民,服务于人民。五年来,自治区人大常委会密切与代表和人民群众的联系,不断加强代表履职能力建设,支持和保障代表更好依法履职。

——坚持把人大代表“家室站”建设作为服务代表履职、发挥代表作用的重要载体,全区各级人大建成代表“家室站”5366个,成为各级人大代表联系群众、执行职务、开展活动的重要依托。

——持续开展“万名代表进万家”主题实践活动,开展宣讲47.65万场次,反映群众意见建议5.54万余条,推动解决热点难点问题6.4万余件。

“这些载体平台,打通了联系人民群众‘最后一公里’,为代表联系服务群众、及时回

应群众关切提供了新的途径,使代表履职更接地气。”自治区人大常委会代表人事工作委员会主任魏钢说,自治区十三届人大一次会议以来,61件代表议案全部审议完毕,2136件代表建议全部办结,办结率100%。

五年来,自治区人大常委会不断加强和改进代表议案建议工作,健全完善制度机制,做到“提”“交”“办”“督”有序对接,探索建立代表提出议案建议前与部门沟通机制,为代表提出高质量议案建议创造条件。

加强自身建设 高效履职尽责

坚持每年召开人大党的建设暨党风廉政建设会议,召开自治区人大系统党的建设工作会议,召开自治区人大系统党的建设工作座谈会,大力推广支部“五抓五促”工作法,持续开展“一支部一品牌”创建工作……五年来,自治区人大常委会把加强自身建设摆在突出位置,以党的建设为引领,把制度建设贯穿其中,全面提升依法履职能力。

持续深化作风纪律建设,改进群众工作作风,确保开展立法、监督等工作都深入基层、深入群众,倾听群众呼声、反映群众合理诉求,保证了人大各项工作充分反映民情、广泛汇集民智。

不断推进学习型机关建设,始终把加强学习作为履职基础,每年科学制订培训工作计划,常态化培训各级人大干部,全区各级人大干部综合素质和各级人大代表的履职能力得到明显提升。

始终坚持依法履职,严格执行宪法和法律法规,确保每一次会议、每一项议程、每一件议案都符合法治精神;坚持民主集中制原则,坚持集体行使职权、集体决定问题。

高位推动信息化建设,建成并不断完善备案审查、预算联网监督、代表履职等信息化平台等,人大信息化水平显著提高,“数字人大、智慧人大”建设取得明显成效。

五年来,自治区人大常委会用自身建设的新成效推动人大工作实现新发展,努力建设让党和人民满意的模范机关。

5年栉风沐雨,5载春华秋实。

回首过去5年,在践行全过程人民民主探索中,在加强和改进政协工作实践中,自治区政协始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在自治区党委领导下,团结带领全区各民主党派、人民团体、各族各界人士,与党同心同向、与人民同力同行、与时代同频共振,推动政协事业高质量发展,为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量,在服务新疆改革发展稳定各项事业中彰显新作为、谱写新篇章,实现了本届政协工作圆满收官。

加强理论学习

坚持正确政治方向

五年来,自治区政协始终把政治建设摆在首要位置,深刻感悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,推动自治区党委安排部署落地生根。

2022年,党的二十大胜利召开,科学擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,为全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代指明了前进方向。

大会刚结束,自治区政协便号召全区各级政协、政协各参加单位、各族各界委员和广大政协机关干部迅速行动起来,掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。

思想是行动的先导。学习是加强理论坚定、提升自身党性修养和综合素质的必经之路。

五年来,自治区政协持续加强理论武装,补足精神之钙,筑牢信仰之基,在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,通过重温入党誓词、重读入党志愿书、讲“微党课”等形式,强化初心使命和理想信念;在党史学习教育中,坚持把党史学习教育贯穿履职工作全过程,特别是与调研协商活动同谋划、同部署、同推进,努力丰富学习形式,促进学思践悟、提升学习效果。

读书是最好的学习方式。2021年3月,自治区政协“书香政协”读书活动正式启动,为全区政协系统打造了一所没有围墙没有假期的大学。通过推出“学党史·筑同心”等主

为新疆改革发展稳定贡献政协力量

——十二届自治区政协履职工作综述

石榴云/新疆日报记者 张云梅

题读书群,用好“新疆政协·雨露讲坛”平台等,自治区政协将强化思想政治引领的功夫用在日常,持续推动党的创新理论武装走深走实。

通过学习,政治站位更高、理论学习更深、党建引领更强。

五年来,自治区政协真正把习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学深悟透;认真落实自治区党委请示报告制度,第一时间传达贯彻自治区党委工作部署;完善政协党的组织,成立8个专委会分党组,建立实施党员委员联系党外委员制度,实现政协党的组织对党党员委员全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖。

服务中心大局

多形式协商议政

“自治区政府将一如既往支持企业家在疆安心谋发展,打造市场化法治化国际化的营商环境……”2022年12月,自治区政府和自治区政协共同举办的首次疆企·主席面对面协商座谈会吸引了众多目光。座谈会上,新疆企业家代表与自治区政府领导、自治区有关部门负责人深入协商交流、共商发展良策、凝聚发展共识。

五年来,自治区政协充分发挥专门协商机构作用,努力搭建商量的平台,让协商民主贯穿履职全过程。在着力构建以全体会议为龙头、专题议政性常委会会议和月度协商座谈会为重点的基础上,自治区政协守正创新,不断搭建协商议政新平台:专家协商会、专题协商会、界别协商会……如今,我区已形成全方位、多层次、立体化协商议政新格局。

值得一提的是,2021年,自治区政协还高质

量承办了西北五省(区)政协“助推服务丝绸之路经济带建设”联席会议,对西北地区在更大范围、更广领域、更高层次上扩大开放,推进西部大开发形成新格局具有重要意义。

五年来,自治区政协坚持围绕中心、服务大局、双向发力,不断引导各界委员积极建言资政,共收到提案4022件,审查立案3318件,为自治区稳定发展贡献了智慧和力量。

其中,2022年确定的12件重点提案由自治区党政主要领导、政协主席、党委副书记及党委常委牵头督办,是新时代提案工作的重大创新,也是加强党对政协工作的领导、践行全过程人民民主的具体实践。

自治区政协的履职尽责,结出了丰硕的协商议政成果。

——聚焦依法治疆。五年来,自治区政协紧扣总目标协商议政,每年聚焦完整准确贯彻新时代党的治疆方略召开专题议政性常委会会议,作出服务新疆稳定发展、助推新疆大局持续向好等决议。

——聚焦团结稳疆。五年来,自治区政协就“铸牢中国心、中华魂”,开展协商议政活动20多次,形成多份专题报告,向自治区党委科学决策提供重要参考,为铸牢中华民族共同体意识凝心聚力。

——聚焦文化润疆。组织委员围绕“新疆世界文化遗产地的保护与利用”主题深入调研;召开专家协商会,推动首批25家特色博物馆挂牌成立……五年来,自治区政协积极发挥委员主体作用,以多种协商形式助推文化润疆,助力构筑中华民族共有精神家园。

主动担当作为

履职尽责见实效

时间见证奋斗,实干书写担当。五年来,自治区政协担负起把党中央决策部署和自治区党委要求落实下去,把各方面智慧和力量凝聚起来的政治责任,阔步踏上新征程。

——担当更加主动。脱贫攻坚收官之年,多位党组成员分别赴深度贫困县挂牌督战、包联督学,引领10个深度贫困县如期摘帽。自治区政协凝聚社会各界力量投身脱贫攻坚主战场,政协机关帮扶的15个贫困村也全部退出。

“同心抗疫,义不容辞!”在抗击新冠肺炎疫情期间,政协机关干部坚守抗疫一线,与社区工作人员一起守护着小区第一道防线;各族各界政协委员积极行动,或投身一线,或组织动员,或捐资捐物,凝聚起疫情防控强大合力,筑牢了基层抗疫斗争的铜墙铁壁。

持续深化“访惠聚”驻村工作、“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动,促进各民族交往交流交融。

——履职更加创新。点开手机上的“新疆政协委员移动履职平台”,随时随地建言献策;连接视频会议系统,就能参加协商畅所欲言……通过“智慧政协”建设,委员履职有了更广阔的平台、实现了从“面对面”到“键对键”无缝链接。

——制度更加健全。制定自治区政协协商工作规则,出台加强和促进人民政协凝聚共识工作的意见,完善专委会工作制度和界别工作机制,制定强化政协委员责任担当的实施意见等,形成完备的政协工作制度体系。

——基层政协建设迈出新步伐。深入贯彻中共中央办公厅《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》,建立完善区市县三级政协沟通交流、工作联系等机制,有效破解基层政协工作薄弱、人员力量薄弱问题。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。自治区政协在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在自治区党委领导下,将进一步找准履职的重点和着力点,努力在新征程上奋发有为建设美好新疆作出政协贡献。